

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, Strada Vasile Goldiș No. 5
Telefon 1678

REDACȚIA PENTRU BANAT: Timișoara IV, Bulevardul Carol 6

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni, Pentru bănci, cafenele, industrii,
toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

On. Palatul Cultural

Arad



la o zi la alta

Debra politică este în creștere

BUCUREȘTI, 5. — În legătură cu dezvoltarea crizei politice, se văd din cercurile bine informate că național-tărăniștii nu sunt siguri pe succes, și așteaptă cu calm să se deschidă criza și să se pozeze pe logica rezultatelor ultimelor consultări electorale.

În rândul lor, liberalii sunt pregătiți pentru lichidarea guvernului, dar se consideră încă rezervă de guvernământ,

pentru cazul când soluția crizei, va întâmpina, dintr'un motiv sau altul, dificultăți, și se va recurge, în cele din urmă, la o nouă guvernare liberală. În altă ordine de idei, la începutul săptămânii viitoare, se va produce o importantă manifestare în legătură cu politica noastră externă, cu prilejul punerii pietrei fundamentale a noului palat al Ministerului de Externe.

Comunicatul partidului „Totul pentru Țară”

BUCUREȘTI, 5. — În legătură cu unele voci tendințiste care au circulat în ultimul timp cu privire la acțiunea guvernului, d. Corneliu Zelea Codreanu, a trimis legionarilor un comunicat în care se afirmă: Nu este adevărat că membrul partidului „Totul pentru

Țară” susțin că dacă va veni la guvernare partidul național-tărănesc, vor proceda la asasinarea membrilor mai marcați. Mă miră cum persoane cu răspundere, din partidele politice, au putut iscăli un proces verbal în acest sens.

BULETIN INTERN

Moștele Sa Regele s'a înapotat la Sâmbătă. Luni, la Palatul Regal, masa de înmormântare a fost înaltă, în prezența ordinului „Mihai Viteazul”, și va pleca la vânătoare în județul unde va rămâne până la 12 noiembrie.

Producția de vin de anul acesta, în județul Arad, a fost de peste șase milioane de litri.

Unii au avut loc la Cernăuși, în onoarea Prințului Gustav Adolf al Suediei, „Doctor honoris causa” a fost acordat instituției.

Linia aeriană București-Veneția, care s'a închis din cauza timpului rău, va fi reluată la 15 Noiembrie.

La 8 Noiembrie, fiind sâmbătă, în județul Arhangheli, autoritățile publice au închis școlile nu vor funcționa. Serviciul la autorități va fi reluat Marți la orele 4 după amiază.

D. Șoșu, ministrul de justiție, a fost prezent la București pe toți președinții de tribunale și pe inspectori de județ, spre a ține cu ei o conferință pentru a le da anumite instruc-

țiuni în vederea apropiatelor alegeri, și prezidând birourile electorale

NOTE ZILNICE

La Denta-Timiș, s'au ținut acum câteva zile, alegerile comunale complementare, cu prilejul cărora au fost depuse nu mai puțin de 5 liste, la un total de 570 votanți.

Cea mai interesantă este însă, lista Nr. 5, cu semnul crucii și intitulată: Uniunea minoritarilor, candidații fiind unguri, nemți, bulgari și — culmea! — sărbi.

La prima vedere, rostul acestei liste este oarecum inexplicabil, mai ales că celelalte liste, au avut un total de 7 candidați minoritari. Și, totuși, șarada nu e grea de lămurit: Minoritarii din Denta, au ținut cu orice preț să pună mâna pe gospodăria comunală, lucru care le-a reușit, căci consiliul comunal s'a completat — în urma acestor alegeri — cu 3 minoritari și doi români,

De câteva săptămâni, ardelenii asistă, cu indignare, la un repreensibil spectacol, oferit impudent, de gerontele Alexandru Lapedatu.

La Cluj, la Alba-Iulia, — sporcând înălțătoarele serbări — și, în Duminică trecută, la Sibiu, strigoiul politic Alexandru Lapedatu, a reapărut ofensiv, pe arena politică, revindicându-și, cu agresivitate imprescriptibile drepturi divine, asupra șefiei inexistente, a dispărutului partid național-liberal din Ardeal.

Având la dreapta, pe Petre Bucoveanu, — cunoscutul reprezentant autentic al capitalei Ardealului, în parlamentul țării și demnul urmaș al lui Tischler Mor în munții Huedinului, flancat la stânga de patru pedali perversi din Beiuș, Nerva Țițoi Cosma, un alt celebru cooperatist procopsit din sărăcia munților; urmat de o duzină de senili și imberbi obraznici — sărmane viețuitoare plătite cu ziua, în diferite sinecure; — și având port-drapel al ofensivei besofonice, pe jidanul — supus ungun — Rados Morit, — editorul și directorul oficialului „lapedatist” din Cluj; gerontele Alexandru Lapedatu, pentru prima oară în întunecata lui existență, și-a îndreptat capul — strâmbat din naștere — înfruntând față, un tragic și meritat destin politic, în fața căruia, de astădată, vechile sale arme de luptă: Intriga, minciuna, egoismul feroce, lasitatea și răutatea ereditară, și-au dovedit ineficacitatea.

Ridicola ofensivă besofonică, — pentru refacerea virginității politice a lui Alexandru Lape-

datu, — mai ales acum, în preajma prăbușirii regimului, — mărturisim, — nu ne interesează.

Dacă, totuși ne ocupăm, de enormul scandal, — fără urmări — provocat de succesul demn al „besofonului”, la prezidenția Senatului, — o facem pentru liniștirea opiniei publice din Ardeal, alarmată și ultragiată de recente uneliri de reabilitare morală, ale acestui fioros impostor politic.

Patronul cărciumarului Petre Bucoveanu; protectorul și sprijinitorul mășavei exploatare forestiere dela cooperativa „Moțul”, omul nefast care și-a bătut joc de durerile moșilor, furându-le în mod infam voturile și autorul moral al distrugerii partidului național-liberal în provincia noastră; — oricari ar fi în viitor, împrejurările politice, — nu mai reprezintă nici o primejdie, pentru interesele bietului Ardeal, pe care l-a nenorocit, în cursul lungilor guvernări liberale.

Și nici o putere lumească, ori minune diavolească, nu va mai putea reabilita, căzătura

politică, care s'a numit Alexandru Lapedatu zis Besofonul No. 2.

Ulpiu Tr. Gomboștu

P. S. Intrucât ofensiva cu gaze puturoase, a Besofonului No. 2, se îndreaptă, mai ales, contra d-lui Valer Pop, ținem să precizăm:

Nu suntem nici prietenii și nici admiratorii activității ministeriale a actualului ministru al industriei.

Colecția ziarului nostru, în deosebi, din ultimele luni, mărturisește întreaga noastră amărăciune și desiluzie, în legătură cu realizările ministrului Valer Pop.

Noi nu l-am văzut pe d. Valer Pop, de când are la dispoziție permise de export și nici nu ne-am înfruptat din fondurile contingentării cari, stărnesc invidia Besofonului No. 2.

În lupta ridicolă între cei doi competitori la șefia Ardealului, noi nu avem nici o preferință și nici un amestec.

Ca să se știe!

Ulpiu Tr. Gomboștu

Inlesniri de plată pentru debitorii statului

BUCUREȘTI, 5. — Ministerul finanțelor anunță că debitorii statului pot plăti impozitele și alte datorii, prin titluri de rentă de consolidare 3% sau prin bonuri de impozite și în cursul lunii Noiembrie, cu-

noscând că după acest termen nu se va mai acorda nici un fel de păsuire, urmând ca toate datoriile să se plătească în numerar și toate restanțele să fie urmărite cu severitate.

În ce ne privește, înscrierea aceasta o socotim consecința perfect logică, a activității naționaliste, pe care d. Micescu o desfășoară, cu atâta vigoare tinerească, în ultimii ani.

Ne-am mirat doar, că nu s'a produs mai de mult, indiferent de cadrele partidului de dreapta pe care-l cinstește cu prezența sa.

D. Istrate Micescu, este un politician încercat și format la școala lui Ion I. C. Brătianu, care a sesizat pulsul vremii și s'a aruncat, cu pasiune, în lupta revendicărilor românești. Cum practica partidelor democratice stânjenește val-vârtejul naționalismului, d. Istrate Micescu, a rămas în partidul liberal, un izolat.

Lupta dumisale, va fi de aci înainte mai acerbă, pentru că democrația nu-i va mai putea pune piedeci.

Încadrat și din punct de vedere formal într'un partid de dreapta, d. Istrate Micescu, a-

duce un impuls nou de luptă românească într'u isbândirea finală.

* * *

Cazanul Satanei fierbe cu înverșunare. Cluburile politice în tocmește liste de candidaturi, ochiesc locuri și afaceri pentru partizani.

Trepădușii saltă și plănuesc răzbnări pentru umilințele de ieri, iar potențații patru-anilor din urmă, tremură... și visează urât... probabil din cauza suprasaturării bugetare

Satele vor fi din nou aprinse, iar electorii vor lăsa în urma lor, părjorul fâgăduelilor minciunoase, cu care au otrăvit pluggărimea țării.

Se vor cheltui din nou zeci de milioane, și vom avea alți parlamentari tot așa de somnoroși și... verosi.

Dar nu face nimic. Democrația să trăiască!

Teodor Almășanu

Și Mexico naționalizează! Intâmplarea descoperă o crimă în județul Arad

MEXICO, 5. (Rador). — Președintele Cardenas, a decretat naționalizarea a 350.000 acri de terenuri petrolifere concesionate societății „Standard Oil of California”.

Măsura aceasta este considerată ca un prim pas spre naționalizarea întregului subsol din statele federale Tabasco, Campeche și Chiapas.

Revolta din Paraguay a fost înăbușită

ASSUNCIÓN, 5. (Rador). — Mișcarea revoluționară dela Concepcion, a fost complet înfrântă, guvernul fiind acum

stăpân pe situație. Din luptele date pentru potolirea răscoalei, sunt peste una sută victime.

Impresionanta sinucidere a unui fruntaș al germanilor din Cehoslovacia

PRAGA, 5 — (Rador). Arhitectul Rutha — unul dintre colaboratorii lui Heinlein — însărcinat îndeosebi cu chestiunile privitoare la politica externă și care fusese arestat de curând sub învinuirea de homosexualitate, a fost găsit azi dimineață mort în celula sa din Ceska-Lipa.

Rutha s'a spânzurat cu jartierele sale pe care le legase de gratiile celulei. Pentru a nu face șgomot, își astupase gura cu o bucată de stofă, își legase picioarele de pat cu crava-

vata și aranjase patul în așa fel, încât gardienii să aibe impresia că el se află culcat.

Intreita crimă din București

BUCUREȘTI, 5. — O crimă de o rară sălbăticie s'a săvârșit azi dimineața pe Calea Grivi-

Ca în atâtea alte rânduri, intâmplarea a ridicat ridicat vâlul de pe o crimă comisă în comuna Turnu din județul Arad.

Înainte cu două săptămâni, locuitorul Matei Megyeri, a fost găsit zăcând la pământ, leșinat și cu o rană la cap. Familia a crezut că i-a venit rău din

cauza slăbiciunii și a căzut la pământ, lovindu-se la cap. În credința aceasta au chemat medicul. Acesta, a încercat să-l trezească din leșin, dar fără succes, astfel că a murit fără a putea spune ce s'a petrecut cu el. Medicul a eliberat certificatul legal de înmormântare și lucrurile s'au liniștit

că n'a vrut să-l omoare numai să-l amețească. La interogatoriu, asasinul a declarat că a avut nevoie de bani și că a auzit că băieții Megyeri are mulți bani. A voit să-l jefuiască și a venit cu o bucată de fier în mână, apoi a căutat în întregul corp dar n'a găsit decât 500 lei.

Descoperirea crimei

Mortul fusese îngropat de câteva zile, când Stefan Szabados, a întrebat pe un membru al familiei ce a căutat la ei, în ziua morții, locuitorul Ioan Bartoság. Familia n'a putut da nici un răspuns, iar Stefan Szabados a precizat, că la câteva ore după ce Ioan Bartoság a plecat din casa lui

Matei Megyeri, acesta a fost găsit zăcând în nesimțire pe pardoseala unei camere. La început acest locuitor n'a dat importanță vizitei lui Bartoság, pentru că era unul din obișnuții casei. În același timp prin comună au început să circule șvonuri că Matei Megyeri a fost asasinat. Șvonurile indicau pe asasin în persoana lui Ioan Bartoság. Auzind jandarmii, aceștia au raportat cazul parchetului din Arad, care a ordonat deshumarea cadavrului și autopsierea lui. Rezultatul a fost senzațional: Medicul legist a constatat că Matei Megyeri a încetat din viață în urma unei lovituri cu un obiect tare și greu în cap.

Din trecutul asasinului

Asasinul Ioan Bartoság, a depus în închisoarea Tribunalului Socotim interesant și puțin biografic: Ioan Bartoság a fost delegatul întreprinderilor industriale din județul Mezőhegyes din Ungaria pentru a controla albia canalului Mureșului, de la iau forța motrică. El trebuia să supravegheze ca să nu se funde canalul pe teritoriul românesc și să îngrijească buna stare a canalului. Misiunea nu și-a îndeplinit cu suficientă grijă, prețind cărciuma. Pentru această nevoie de bani și cum din țară nu i se ajungea, la un moment dat a anunțat conducerea întreprinderilor dela Mezőhegyes, că s'a înfundat canalul cerând bani pentru desfundarea lui.

În cursul autopsiei, a fost adus și Ioan Bartoság. Când cadavrul lui Matei Megyeri a fost scos din sicriu, Bartoság a început să tremure și să spună, fără să-l fi întrebat cineva:

— Nu eu l-am omorât!
D' dr. Alex. Ionescu, medicul legist, apropiindu-se de Bartoság, a zărit pe hainele lui câteva picături de sânge.
— Ce-i cu sângele acesta? De unde-i?
Ioan Bartoság, bălbăindu-se a răspuns că sângele provine dela niște porumbei ce i a tăiat, pentru a-i mânca. La stăruința medicului legist, Ioan Bartoság și-a recunoscut fapta, spunând

De formă a angajat ca lucrători, dar salariul acestora nici pe departe nu era în porție cu sumele cerute de Bartoság. Lucrul a fost alături de Mezőhegyes și pe cale diplomatică, inginerul Baia dela viciul Apelor din Arad a încredințat cu anchetarea cazului. S'a stabilit cu ocazia aceasta că Bartoság a comis reguli, și a fost dat afară. De atunci până la arestarea lui, Bartoság și-a potolit patul alcoolului cu mici sume împrumut dela oamenii din comună. Chiar Megyeri, l-a împrumutat în mai multe rânduri. Descoperirea crimei și prinderea criminalului, a produs o legitimă consternare în rândurile pașnicilor locuitori ai comunei Turnu.

ței, în apropiere de stația București-Triaș.

Ion A. Paulescu, șef de tren, esind beat dela o cărciumă, în drum spre casă a acostat două femei, cu intenția de-a le batjocori. Femeile fiind însoțite de un bărbat, acesta le-a sărit în ajutor. Șeful de tren a scos un cuțit, s'a năpusit asupra lor, doborându-i pe toți trei, cu puternice lovituri de cuțit.

Victimele sunt: Lina Stacle, Ana Toma și comerciantul Mihai Grigore din str. Amiciției 19. În stare gravă, răniții au fost transportați la primul dispensar. Criminalul a dispărut.

Parastas pentru tribunii Moșilor

„Frăția de Cruce” din țara Moșilor, credincioasă legământului luat la Baia de Criș, în ziua de 6 Nov. 1936, cu ocazia ridicării monumentului funerar pe mormântul tribunului Amos Frâncu, a luat inițiativa oficiării unui parastas, în umbra gorunului lui Horia la mormântul Craiului Munților: Avram Iancu dela Tebea.

La acest parastas se va face pentru prima oară, pomenirea sufletelor tuturor martirilor, mucenicilor și eroilor, cari au pătimit și sângerat în revoluțiile și răscoalele pornite de Moși, pentru păstrarea credinței străbune, isbânda ideei de dreptate, libertate și unirea într-o singură țară și sub un singur împărat al tuturor Românilor.

Avem cinslea a invita, cu frățească dragoste pe toți frații de cruce, pe toți moșii adevărați și

pe toți bunii români, la acest praznic de preamărire a jertfelor din trecut, care va avea loc în ziua de 7 Nov. 1937, orele 11.30 la cimitrul din Tebea, jud. Hunedoara, iar de aci vom face un pelerinaj la Baia de Criș (un sfert de km.) unde vom depune o jerbă din cetină de brazi, pe mormântul lui Amos Frâncu.

În numele Consiliului Suprem al „Frăției de Cruce” din Țara Moșilor.

Primpreședinte:
Ulpiu Traian Gomboșiu

Secretar General:
Dr. Virgil Șortan

Anglia se pregătește de război

LONDRA, 5. (Rador). — Thomas Inskip, ministrul comerțului și al coloniilor, a declarat că în 18 luni, guvernul britanic a făcut comenzi de armament în valoare de 288 milioane lire sterline. S-au înființat 26 șantiere navale, 17 noi fabrici de armament, iar pentru materialele de aviație încă

The BELLAS duet atrăgătoare Sisters SZÜCS
HORVATH IBY cântăreață internațională
NELLY IONESCU
MARTHA HAIBACH
ANICUȚA

„NERMEȘAN” Dans în floare seară
Vocal-band

Barul »Cornul Vânătorului« Arad
Dela 1 Noiembrie program senzațional

D. Ulpiu Tr. Gomboșiu și ziarul „Renașterea”

O lămurire pentru cetitorii din Oradea

Solicitat insistent de d. Popescu-Costești și având convingerea că, orice ziar românesc, aci la margine de hotar, înseamnă un fort nebiruit de luptă și de rezistență națională, am sprijinit cu scrisul meu, la începutul apariției sale, ziarul „Renașterea”.

Fiind extrem de ocupat cu terminarea unui vast istoric al evenimentelor politice și militare din anii 1918—1919 din Ardeal și Ungaria, având deosebita marea angajamente de îndeplinit, la diferite alte ziare și publicații periodice, după primele 6 (șase) numere, mi-am întrerupt colaborarea la ziarul „Renașterea”.

Pentru a pune capăt diferitelor șvonuri, cari persistă la Oradea, țin să declar încăodată și pentru întotdeauna: Nici în timpul colaborării mele și nici după încetarea acestei colaborări, nu am avut și nu am vre-o legătură, nici cu redacția, nici cu direcția și nici cu administrația acestui ziar. Toate articolele mele apărute în „Renașterea” le-am semnat, fie cu numele, fie cu pseudonimele mele cunoscute în presă.

Rog stăruitor și pe d. Popescu-Costești să reproducă în foaia d-sale, această lămurire necesară.
Oradea, 2 Noiembrie 1937.
Ulpiu Tr. Gomboșiu

Cinematograful TIVOLI, Timișoara

Regele cow-boy-lor
Dick Forran

în marele fim de aventuri

Țara fără de lege

Paramount-Jurnal

La ora 3 Matineu: Ultimul tren din Madrid

Senzația Aradului!

noul local, al

Caffé-Restaurantului AUER Arad, Str. I. G. Ouca 3 (fost Madár)

Mâncări și băuturi excelente, prețuri efitine. Muzică de Jazz și țigani.
— Deschis până dimineața —

Desvelirea statuii Regelui Ferdinand la Ismail

5. — Ieri a fost sărbătorită cu fast deosebit, la Ismail, desvelirea statuii Regelui Ferdinand. În prezența mareșalului Intregitorului, a vaporului „Regele Carol II” și a localității: un General, un Comandor Gheorghiu etc. Statuia Regelui Ferdinand, înălțime de 25 metri a oficiat

serviciul divin, după care ia cuvântul Episcopul Dionisie al Ismailului, urmat de d. General Atanasiu, care și exprimă mulțumirea că Ismailul este înzestrat prin această statuă, cu simbolul recunoștinței populației basarabene, față de marele rege

Ferdinand. Răspunde d. General Iasievici, care repetă cuvintele de bun venit, pe care Regele Ferdinand le-a adresat basarabenilor la Iași, în timpul războiului. La orele 12, întreaga asistență a plecat pe aerodromul civil al orașului, unde s'a inaugurat aerogara.

D. Radu Irimescu în Italia

Specialitatea și presa italiană i-au făcut o primire fastuasă

ROMA, 5. — D. Radu Irimescu, a sosit ieri aici venind din Veneția, cu vagon special în dispoziția sa de guvern. A fost salutată de mi-

nistrii Cavagnari și Valle. Ziarele salută călduros pe d. Radu Irimescu, reliefându-i personalitatea și opera.

ai marinei italiene. În numele Regelui Carol II, d. Irimescu a remis Amiralului Cavagnari, ordinul Steua României în gradul de Mare Cruce.

Recepția solemnă

ROMA, 5. (Rador). — Azi d. Irimescu însoțit de d. Ștefan Ionescu, ministrul României, a făcut o vizită Amiralului

Cavagnari, subsecretar de stat la Ministerul Marinei. După o întrevedere de jumătate oră, d. Irimescu și Amiralul, au intrat în sala de onoare, unde așteptau ofițerii superiori

De aci, d. Irimescu s'a dus la Ministerul Aeronauticii, unde a remis aceiași decorație Generalului Valle subsecretar de stat. Apoi s'a dus la Palatul Chigi, unde avut o întrevedere cu Conte Ciano. La amiază, d. Irimescu a semnat în registrele de onoare dela Quirinal.

Japonezii stăpânesc liniile ferate din China de Nord

TOKIO, 5. — (Rador). Trupe japoneze au ocupat localitatea Jutzes, la 20 km de Yan, stăpânind acum căile ferate din China de Nord.

king-Hankeu, japonezii au ocupat orașul Ciang-Ten, aflându-se astfel în apropiere de Tsinnanfu.

Reprezentantul marinei japoneze, a declarat că un detașament de marinari japonezi, au ocupat insula You-Uan, care comandă intrarea portului Uen-Ceu, la Sud de Ce-Kiang. Agenția New-Central chineză, afirmă că știrea este inexactă.

Cinematograful de premieră CORSO, Arad

INGERUL

cu **Marlene Dietrich** și **Herbert Marshall**
 veji revedea pe MARLENE DIETRICH mai turburătoare ca oricând
 Fermecătoare ca niciodată
 Un superfilm Paramount. Regia Ernst Lubitsch
 Reprezentațiile încep fix la 5, 7.15 și 9.30
AZI MATINEU ORELE 3 — PREȚURI REDUSE
 Jurnal și complectare colorată

Varieté-TÉRMINUS-Bar Timișoara

Program pe Noembrie
 Numărul de atracție
Duo Gionny
 O trupă de reviste
 compusă din 6 persoane și alte artiste din străinătate.
Almay-Jazz cu discorul **Paul Wessely**
 Inceputul orele 22.30

TOKIO, 5. (Rador). — Din Hsin-King, se anunță că tratatul japo-manciurian pentru abolirea drepturilor de exterritorialitate ale străinilor din Manciukuo, a fost semnat azi dimineața.

SHANGHAI, 5. (Rador). — Reprezentantul autorizat al guvernului chinez, confirmă că 4000 japonezi au trecut pe mal sudic al râului Oshau.

Observatorii neutrii declară însă că numărul japonezilor debarcați ar fi mult mai mare. În zona Hongkeu, situația s'a ameliorat. Numeroși supuși japonezi, au revenit la domiciliile lor din această localitate.

SHANGHAI, 5. — Planul de a se crea o zonă de refugiu pentru chinezii care și-au părăsit locuințele a fost aprobat, în principiu, de japonezi. Se așteaptă semnarea unui acord.

INFORMAȚIUNI

Inalta Curte de Casație a hotărât că toate întreprinderile din țară, sunt obligate să plătească un concediu de șapte zile pentru cauză de boală, tuturor lucrătorilor.

zarea va susținută de d. procuror Benedict Stoenescu.

Mica publicitate

SE CAUTĂ funcționară la o instituție mare, cu practică la mașină de scris. Oferte la ziar sub pseudonim „Silitor”.

CUMPAR haine și ghete uzate, bărbătești și femeiești, oferind prețul cel mai mare. D-na Haker, str. Ilarie Chendi 11, Arad.

DE INCHIRIAT urgent, casă particulară, cu baie și grădină. A se adresa la Hotel Cornul Vânătorului, Arad.

Negocierile româno-elvețiene, pentru schimbarea actualei convenții cerută de guvernul român și neadmisă de delegația elvețiană, au fost sistate, delegația română fiind rechemată.

Sile Constantinescu, firosul asasin care în 27 Octombrie 1936 și-a ucis părinții, apare în fața jurațiilor Marți 9 Noembrie, apărât fiind de d-nii: Popescu și Cosăceanu, iar partea civilă prin avocat Vasiliu-Cluj. Acu-

Ce ascultăm la radio

Sâmbătă 6 Noembrie 1937:

RADIO-ROMÂNIA și RADIO-BUCUREȘTI

6.30: Gimnastică ritmică — Radio jurnal. — Concert de dimineață (discuri). — Sfaturi gospodărești și medicale. 7.30: Inchiderea emisiunii. 13.00 Ora Culturale. Sport. Cota Dunării. 13.10: Concert de prânz. Cei 4 Strauss (discuri). 14.10: Ora. Mersul vremii. Bursa. Radio jurnal. 14.25: Muzică distractivă românească (discuri). 15.00: Actualități străine. Radiofonice. 17.00 Ora Străjerilor: I. — Grupa Măriei Sale în Bucovina, de Cpt. Marin Gheorgescu. II. — „Popas străjeresc la Putna”, scenariu radiofonic de

dr. V. Mustăcescu, exec. de Stolul Străjerilor Liceului Comercial „Marele Voevod Mihai”. III. — Știri străjerești. 18.00: 18.02: Prezentări muzicale (discuri). 19.00: Cesar Petrescu. 19.15: Concert de muzică distractivă și românească. Orchestra Petrică Salomeea: (voce: Belu Chitaristu). 20.15 D-ra Elena Văcărescu: Despre „conferință”. 20.35: D-ra Viorica Anghel (canto). 21.00 Poșta Radio 21.15: Seară de dans. Jazzul Corologos. 22.30: Radio jurnal: Sport. 22.45: Concert de noapte al Orchestrei Jean Sibiceanu, transmis dela restaurantul „Vișoiu”. 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană.



Teatrul Național din Cluj

Mare turneu oficial sub conducerea d-lui Neamtzu Ottonel

Teatrul comunal Timișoara, Vineri 12 Noembrie 1937 orele 9 seara
 Teatrul comunal Arad, Sâmbătă 13 Noembrie 1937, orele 9 seara

Se va prezenta admirabila comedie de caracter:

DUDUCA SEVASTIȚA

Comedie în 3 acte de Ion Sân-Giorgiu, profesor universitar
 Direcția de scenă Neamtzu Ottonel

Personalul artistic:

Neamtzu-Ottonel	Virgil Vasilescu
Leonida Irimescu	Liviu Doctor
Viorica Poruțiu-Dimitriu	
Oiga Tudor	Maria Nemeș
M. Dorna	Traian Ionescu
Sancu Rădulescu	
Administra'orul turneului:	Al. Economu

Bilete de vânzare Arad la: Librăria Diecezană Timișoara: Casa Teatrului

Ultima oră

Discuțiunile dela Bruxelles n'au rezolvat nimic

Cercurile diplomatice consideră conferința „Pacificului” terminată -- Textul notei către guvernul japonez. -- D. Hitler arbitru în conflictul chino-japonez?

BRUXELES, 5. — Reprezentanții statelor participante la conferință, s'au întrunit la orele 1.30 în ședință privată.

Conferința a acceptat în principiu constituirea unui subcomitet restrâns însărcinat să redacteze un răspuns la nota japoneză, prin care guvernul din Tokio refuză să ia parte la lucrările conferinței, propunând totodată să încerce o mediațiune pentru aplanarea conflictului chino-japonez.

BRUXELES, 5. (Rador). — Corespondentul Agenției Stefani anunță că cercurile diplomatice

consideră conferința dela Bruxelles, ca virtual terminată.

O comisie restrânsă va redacta răspunsul ce se va trimite Japoniei, apoi d-nii Eden și Delbos și ceilalți delegați, vor părăsi Belgia.

BERLIN, 5. (Rador). — Agenția D. N. B. transmite: Mai multe ziare germane comentează știrea prin care au anunțat că d-nii Eden și Delbos, au profitat de întvederea lor dela Bruxelles, pentru a întreprinde o schimbare a atitudinii celor două țări, făcută mână'n mână, față de Spania naționalistă.

dacă Japonia acceptă să înceapă negocieri. În felul acesta, se va ține seamă într-o largă măsură, de dorința Japoniei,

ca numai un mic număr de puteri, direct interesate în Extremul Orient, să intervină pentru soluționarea conflictului.

D. Hitler arbitru în conflictul chino-japonez?

BERLIN, 5. (Rador). — În cercurile politice și diplomatice, circulă cu persistență șvonul că un demers ar fi fost făcut la Berlin de guvernele din Tokio și Nanking, cerând cancelarului Hitler, să primească rolul de

mediator în conflictul dintre Japonia și China. Cererea aceasta, nu ar avea un caracter oficial.

TOKIO, 5. (Rador). Cercurile japoneze oficiale, desmint categoric știrea că s'ar fi luat mă-

suri în vederea intronării între Japonia și China. Șvonul s'ar fi spus, că Japonia, cu anumite, se condamnă să pună capăt ostilităților.

Sa crede că o mediațiune cancelarului Hitler, ar fi posibilă ca aceia a președintelui Roosevelt.

Mareșalul Ciang-Kai-Shek, sistă în primul rând asupra stabilirii situației existente între începutul ostilităților, ca a respectării independenței și suveranității Chinei, precum și a integrității teritoriale și administrațiune chineze.

Textul notei către Japonia

1. Se constată din răspunsul Japoniei la invitația de a participa la conferință, că guvernul din Tokio nu tăgăduiește validitatea tratatului celor nouă puteri, care la art. 1 recunoaște integritatea teritorială și independența Chinei. În mod logic deci, conferința întrunită pe baza acestui tratat, nu ar trebui să fie privată cu ostilitate de Japonia.

2. Este adevărat că această conferință a fost convocată în urma rezoluției comitetului consultativ din Societatea Națiunilor, dar conferința are existența ei proprie, întrucât este o aplicare a tratatului celor 9 puteri, și se întrunește pe baza art. 7 din acest tratat. Puterile semnatară, ar fi putut fi convocate tot așa de bine și fără hotărârea dela Geneva. Pe lângă aceasta,

nu trebuie uitat că Statele Unite, reprezentate la conferință, nu fac parte din Societate Națiunilor și că U. R. S. S., nu este semnatară a tratatului dela Washington.

3. Conferința are de gând să numească un comitet restrâns,

Ședința plenară a comitetului de neintervenție

LONDRA 5. (Rador). — Ședința comitetului plenar de neintervenție, a fost scurtă și cal-

mă. D. Plymouth a supus comitetului cele două proiecte de rezoluție adoptate de subcomitet

recomandând comitetului să accepte.

A vorbit apoi d. Grandi, clarând că nu-și face nici iluzie în privința măsurilor vor fi luate față de refuzul vietic.

Wormann, reprezentantul maniei cere elucidarea situației create prin atitudinea sovietică iar d. Corbin din partea Franței, declară că nu poate simți la menținerea controlului decât în cazul când se găsește o soluție definitivă în chestiunea voluntarilor.

D. Maiski, reprezentantul vietelor, arată că guvernul Moscova, va accepta proiectul rezoluției, făcând o singură rezervă: Nu va vota părțile care privesc acordarea drepturilor de beligeranță.

Portugalia, Ungaria, Albania și Austria au sprijinit teza franco-germano-italiană.

Precedându-se apoi la votarea tuturor proiectelor, au fost aprobate două proiecte, delegatul sovietic menținând rezerva amintită.

Relațiile diplomatice dintre Anglia și guvernul din Burgos provoacă satisfacție

Presa italiană suspicionează sinceritatea Angliei

LONDRA, 5. — Havas transmite: Recunoașterea din partea

oficialității că în curând se vor stabili relații consulare între guvernele din Londra și Burgos, a fost primită cu mare satisfacție în cercurile conservatoare, ca și în cercurile oamenilor de afaceri.

Reprezentanța diplomatică a guvernului din Burgos, va avea dreptul să înființeze consulate în Marea-Britaniei, care vor purta arbora drapelul naționalist, elibera și viza pașapoarte.

Numele agentului diplomatic

naționalist la Londra nu se cunoaște încă. Se citează numele Ducelui Alba, dar se mai vorbește și de Llano, fratele generalului. Se pare totuși că o hotărâre nu va interveni prea curând.

În cercurile opoziției se aduc critici hotărârei guvernului și se așteaptă vii atacuri din partea laburiștilor și a liberalilor, atunci când chestiunea va veni în discuția Camerii Comunelor.

Ce crede presa italiană

ROMA, 5. — Havas transmite: Opinia publică italiană, urmă-

rește cu sentimente diferite știrea despre atitudinea Britaniei, față de Spania naționalistă.

Unele ziare privesc numirea reprezentanților consulari și comerciali pe lângă Franco, ca o dovadă că politica italiană a fost cea bună. Se observă însă în unele organe, oarecare neliniște. Se pune întrebarea dacă Anglia nu încearcă să înlăture și înlocuiască influența Italiei și a Germaniei?

„Lavoro Fascista”, socolește că dacă acestea sunt intențiile Angliei, ele vor avea puțini șorși de realizare.

Panică la bursă din New-York

NEW-YORK, 5. — (Rador) Constatându-se de două zile scăderi importante la valorile materiilor prime, și căilor rate, cercurile financiare, care la început credeau că este zultatul unei simple crize bursă, se întrebă acum, față, dacă nu este vorba de grabă de o depresiune economică generală?

Homosexualul Herling a fost condamnat

BUCUREȘTI, 5. — În ședința de azi dela curtea cu juri s'a judecat procesul lui Jean Herling, eroul unei afaceri de moravuri pervertite. Prins asupra faptului, Jean Herling a fost trimis în fața instanțelor judecătorești.

Procesul a început ieri, și-au fost audiați mai mulți martori, rămânând în continuare până azi. După rechizitorul procurorului general Stoienescu, care a cerut pedeapsă grea pentru acuzat, a pledet avocatul Mora.

După o deliberare de o jumătate de oră, completul a reintrat în ședință, iar primul jurat a citit verdictul prin Jean Herling a fost condamnat la

15 ani muncă silnică. Procesul de azi, a fost epilogul crimei săvârșită în Orzari, unde în noaptea de 10 Februarie Herling și-a asfixiat prietenul, Costică Șerban, omotându-l.

Tâlhăriile comuniștilor spanioli

SAN SEBASTIAN, 5. — La Gijon, într-o ascunzătoare, au fost găsite 2000 obiecte de artă,

furate de bolșevici din muzee și case particulare, în valoare de 2 milioane pesetas.

Naționaliștii duc tratative actualmente, cu autoritățile franceze, pentru a obține restituirea a 1000 lăzi cu bijuterii și alte obiecte prețioase, furate din Spania și duse de bolșevici la Le Havre. Aceste 1000 lăzi, constituie totuși numai o parte din obiectele furate. Alte două transporturi de același fel, au fost duse la La Rochelle și Flesingue.

Disolvarea sectelor religioase

BUCUREȘTI, 5. — Ministerul Cultelor, a adresat prefecturilor din țară, un ordin circular prin care încunoștințază, că asociațiile religioase care nu s'au

conformat în a depune dovezile pentru reglementarea funcționării lor, vor fi imediat dizolvate, în baza legilor în vigoare.

Pactul anticomunist a fost semnat

ROMA, 5. — „Havas” anunță: Pactul anticomunist germano-italo-japonez, a fost semnat. Acest pact, va urma liniile generale ale pactului ja-

pono-german. El va fi teoretic îndreptat împotriva amestecului internațional comunist, în afacerile interne ale celor două țări.